



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2025年6月10日  
星期二  
农历乙巳年五月十五  
第29977期  
今日12版  
热线电话：0531—85193911

## 中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见

(2025年3月2日)

为进一步保障和改善民生，着力解决群众急难愁盼，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

### 一、增强社会保障公平性

(一) 有效扩大社会保障覆盖面。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度，全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制，健全参保激励约束机制，完善转移接续机制，稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置，合理确定缴费补贴水平，适当增加缴费灵活性，健全多缴多得激励机制。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。健全城乡居民基本医疗保险筹资机制，推动缴费与城乡居民人均可支配收入相挂钩，对

连续参保和当年零报销人员按规定提高次年大病保险最高支付限额，有序推进职工基本医疗保险个人账户跨省共济。继续将技能提升补贴申领对象放宽至领取失业保险金人员。支持引导有条件的地方将生育保险生育津贴按程序直接发放给参保人。加强社会保险与社会救助、社会福利制度衔接，精准落实为困难群体代缴城乡居民社会保险费政策，增强低收入人口抗风险能力。

(二) 加强低收入群体兜底帮扶。充分运用大数据比对与实地摸排相结合等方式，加强动态监测预警，及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准，与城乡居民人均消费支出相挂钩，切实保障困难群众基本生活。加强最低生活保障标准与其他社会救助标准的统筹衔接。完善最低工资标准调整机制，合理提

高最低工资标准。制定技能人才最低工资分类参考指引。实施农村低收入人口开发式帮扶增收行动，建立农村低收入家庭劳动力劳动伤害帮扶机制。加大以工代赈实施力度，优先吸纳带动低收入人口就地就近就业增收。

### 二、提高基本公共服务均衡性

(三) 全方位提高基本公共服务质效。依据国家基本公共服务标准，细化制定分地区分领域基本服务项目清单、基本质量标准、均衡评估办法。根据经济社会发展水平和财政承受能力，适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。推动基本公共服务供给与人口变化相协调，按照服务半径合理、规模适度、功能适用、保障有力要求，优化服务设施建设和运行管理。支持各地建立健全存量公共服务设施统筹利用机制。以县域为基本单元，全面推进公共服务规

划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。支持面向艰苦边远地区农村提供形式灵活的基本公共服务。优化基本公共服务供给方式，符合条件的新增基本公共服务事项优先以政府购买服务方式提供。推动数字智能技术与公共服务深度融合，加快信息数据互通共享，推进婚姻登记等常用服务事项取消户籍限制全国通办，扩大优质数字公共服务资源覆盖面。

(四) 推行由常住地提供基本公共服务。采取常住地直接提供、跨区域协同经办、完善转移接续等方式，逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法，推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利。稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度。支持各地统筹资金渠道，加大保障性住房供给，引导支持社会力量运营长期租赁住房。

(下转第三版)

## 周乃翔主持召开省政府常务会议

□记者 袁涛 报道

本报济南6月9日讯 今天，省委副书记、省长周乃翔主持召开省政府常务会议，研究促进民营经济发展、能源电力保供、机器人产业发展等工作。

会议传达学习《中华人民共和国民营经济促进法》，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要指示精神，坚持“两个毫不动摇”，完善和落实促进民营经济发展的政策措施，持续优化一流营商环境，严格规范涉企行政执法，着力解决拖欠民营企业账款问题，加强政企常态化沟通交流，扎实推动我省民营经济健康发展、高质量发展。

会议审议通过《山东省2025年迎峰度夏能源电力保供工作方案》，要求强化能源电力供应保障，抓好电煤采购储备管理，稳定扩大省外能源入鲁规模，加强调度监测和预报预警，提升电力需求响应能力，完善应急预案，确保夏季能源电力安全稳定供应。

会议审议通过《山东机器人产业高质量发展行动计划（2025年—2027年）》，强调要充分发挥我省产业体系完备、应用场景丰富、市场空间广阔的优势，聚焦重点领域布局建设创新平台，加强人才引进、加大科技攻关，深入实施“机器人+”应用行动，推动机器人产业高质量发展。

会议还研究了其他事项。

## 省政协召开提升月度协商会质效座谈会 葛慧君主持并讲话

□记者 魏然 报道

本报济南6月9日讯 今天上午，省政协召开座谈会，学习贯彻习近平总书记在全国政协协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，研究加强改进月度协商会工作的思路和措施。省政协主席葛慧君主持并讲话。

葛慧君指出，自2022年3月以来，省政协围绕事关现代化强省建设的重要问题和百姓关注的民生问题召开了27次月度协商会，形成很多有价值有分量的协商成果。月度协商会在实践中不断改进优化提升，擦亮了“有事多商量”协商品牌，助推了省委、省政府中心工作，探索了完善制度机制的经验，锻炼了政协委员和机关干部“两支队伍”，已成为省政协的重要履职平台。

葛慧君强调，下一步要认真研究分析月度协商会存在的薄弱环节和问题，明确改进提升的方向和重点。协商方案制定要再科学，进一步选准协商议题。

(下转第二版)

## 推进全省社会工作 高质量发展专题研讨班举行 王宇燕出席并讲话

□记者 李子路 刘兵 报道

本报济南6月9日讯 今天上午，“学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示精神，推进全省社会工作高质量发展专题研讨班”在济南举行。省委副书记、政法委书记王宇燕出席开班式并讲话，省委常委、组织部部长周立伟主持。

王宇燕强调，要学深悟透习近平总书记关于社会工作的重要论述和重要指示精神，深刻理解把握社会工作的根本原则、价值取向、发展方向、工作格局、重点任务、基础保障，深刻认识社会工作面临的新课题新挑战，切实增强工作的责任感紧迫感。要强化思想引领，增强服务管理质效，提升社会治理整体效能。要深入实施“双融双创”行动，扎实开展“两个覆盖”集中攻坚，推动新兴领域党建工作走深走实。

(下转第二版)

## 中央第三生态环境保护督察组向我省交办第十三批群众信访举报件情况

□记者 张文婷 报道

本报济南6月9日讯 今天，中央第三生态环境保护督察组向我省交办第十三批信访件135件（重点关注件8件），其中来电64件，来信71件。本批信访件涉及济南市22件、青岛市16件、淄博市9件、枣庄市6件、东营市2件、烟台市11件、潍坊市11件、济宁市12件、泰安市4件、威海市4件、日照市7件、临沂市11件、德州市5件、聊城市4件、滨州市7件、菏泽市4件。当日，上述信访件全部交办各市。

本批信访件涉及生态环境问题151个，其中水污染问题28个，大气污染问题46个，土壤污染问题20个，生态破坏问题27个，噪声污染问题19个，海洋污染问题2个，其他问题9个。

(下转第二版)

## 中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况（第四批）

□记者 张文婷 报道

本报济南6月9日讯 截至今天，中央第三生态环境保护督察组交办我省的第四批111件信访件，已办结59件，阶段性办结39件，未办结13件。其中，责令整改12家，立案处罚6家。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表（第四批）详情扫描二维码查阅。



## 改革立潮头 实干挑大梁

东平湖老湖区洪水南排工程完成主体建设，将发挥防洪、输水、航运等综合效益

# 防汛心腹之患有解了

□记者 方鑫 通讯员 徐胜 报道

本报济南6月9日讯 夏日的东平湖波光荡漾，碧水环绕。在这里，黄河西来、汶水东至、长江北调，如今它再次迎来蝶变。今天，记者从省水利厅了解到，东平湖老湖区洪水南排工程（以下简称“东平湖老湖区洪水南排工程”）已于近日完成主体建设任务，将充分发挥防洪、输水、航运等综合效益，有效缓解困扰我省多年的防汛心腹之患。

东平湖是黄河流域重要蓄滞洪区，承担着分滞黄河洪水和调蓄大汶河来水的双重任务，是山东乃至整个黄河流域的防汛重点。同时，也是南水北调东线工程和京杭运河复航的重要枢纽，兼具水资源优化配置、内河航运关键节点作用。“但长期以来受制于北排能力不足、南排不畅，湖区金山坝以西尚有2.93万群众长期受洪水威胁。”省水利厅厅长黄红光介绍，为彻底解决这一历史难题，省委、省政府决策实施东平湖老湖区洪水南排工程，统筹解决防洪、蓄洪、分洪等问题。

该工程全长19.08公里，由防洪和航运两部分组成，总投资19.85亿元，于2024年8月31日全面开工。“为保证今年汛期发挥效益，工程克服工期紧、任务重、环境复杂等不利因素，争分夺秒推进建设。”省水利厅二级巡视员刘长军说，作为水利、交通融合发展项目，省水利厅会同省交通运输厅组建工作专班，项目法



近日，东平湖老湖区洪水南排工程完成主体建设。图为工程输水渠道。

人南水北调东线山东干线有限责任公司及参建单位采取“平行作业、交叉施工”模式，强化协同配合，于去年11月底完成通航建设，实现了“当年开工、当年通航、当年见效”目标，今年汛前完成主体建设任务并具备相机南排条件，实现防洪、输水、航运等多重功能提升。

当前汛期已至。“主体工程完工大大提升了东平湖整体防洪能力，老湖区洪水南排泄洪能力由之前的210立方米每秒提高至450立方米每秒。”南水北调东线山东干线有限责任公司总经理周韶峰说，如遇极端天气，在强运行洪条件下南排能力可达500立方米每秒，日均南排水量达到

4320万立方米，显著提升东平湖调蓄黄河、大汶河来水能力。同时，作为南水北调输水线路重要组成部分，工程输水能力由100立方米每秒提高至195立方米每秒，可有效促进东平湖、南四湖雨洪资源优化配置和利用，提升沿线生产生活保障能力。

(下转第二版)

# 流动茶桌，“泡”开居民心结

## 流动的民生温度

□本报记者 王浩奇 本报通讯员 袁进 任向阳

“墙外伸过来的野树枝越长越长，戳坏了我们四家储藏室的屋顶，一下大雨就漏水，咱不能不管吧？”5月27日一大早，济宁市任城区济阳街道柳行社区年过七旬的老种，就敲开了楼长肖华平的家门。

“雨季快到了，确实有危害。不过过树不是咱一家两家的事，我这就给社区反

映。”当着老种的面，肖华平拨通了社区党委委员杜宁的电话。

“大爷，您先别着急，等我们到现场了解完情况，咱还是老规矩——摆上茶桌，商量着办。”撂下电话，杜宁便和同事忙活起来。

5月28日，居民代表、网格员、楼长等十多人被请到了事发地点，围在小桌旁喝起了茶。

“这事儿不难办，把碍事儿的枝子修掉就是了。”

“梧桐树长得快，修掉老的很快就长出新的，不如干脆砍掉。”

“树是从墙根发出来的，不除根肯定会动摇墙体，危害更大。”

……

大伙儿你一言我一语抢着出主意，杜宁则坐在中间摊开本子一一记录。茶过三盏，问题的解决方案也有了：伐树除根，以绝后患。“既然大伙儿一致同意，咱们说干就干。”杜宁合上本子便联系起了施工队。

“喻——”桌上茶水未凉，那边伐树的电锯就“扯开了嗓门儿”。三下五除二，树倒屋顶现。看着拉树枝的货车开出小区大门，老种紧锁的眉头也舒展开来：“这小桌上的茶还真神奇，憋在心里的‘愁疙瘩’，半天工夫就泡开了。”

“这样的事可不止这一件。”年过八旬的小区“参谋”倪玉林接过话茬，掰着手指头细数起这些年小区里的变化：从天

然气改造到雨污管道改造，从安装监控和道闸到加装电梯，都是大伙儿坐在小桌旁喝着茶解决的。

小茶桌何来如此大能量？

“桌上倒的是茶水，聚的是人心。”杜宁说，社区里小事多，如果处理不当，常常会上“小事拖大”。2018年起，社区以“流动茶桌”为平台，畅通议事渠道，大大小小的事摆到桌面上聊一聊。如今，“流动茶桌”已在全街道推广，每年为居民解决难题百余件。

看着大家满意而归，杜宁和同事收拾起茶具和桌布，熟练地将小桌折叠起来：“哪里的居民有诉求，咱就把小桌支到哪里。大家伙儿有事多商量，难事就不难了。”

### 聚焦国际档案日

山东2项目入选第六批《中国档案文献遗产名录》

→ 要闻·2版

### 国际聚焦

洛杉矶之乱凸显 特朗普政府与加州裂痕加深

→ 时事·5版

报端看点